## 七日伟点

人民的新疆

"七一"将近,一款"众测党员气质,你是哪一款"互动调查,在许多人的朋友圈里刷了屏,不 少人愿意通过这个众测小软件,判断属于自己的党员气质,其结果表明,"实干"、"正义感"、"为人 民服务"等词汇居于前列。

记者观察到,在刚刚过去的一周里,一方面,随着7月1日中国共产党95岁生日的即将到来, 各类与优秀党员或是党课等活动有关的帖子非常活跃,成为了互联网上的热门话题;另一方面,随 着"毕业季""雨季"的到来,关于毕业典礼上校长的寄语、南方城市遭到的暴雨侵扰等话题也在 互联网上激起了浪花。让我们一一道来。

### 党员、"微党课"走红 党课比段子还吸引人



室航徐川 🗸 🎂

图为徐川微博截图

随着"七一"将近,微信公号"南航徐川"更 加受到关注。这个公号的创办人是个"80后"。身为 南京航空航天大学能源与动力学院党委副书记的徐 川,在不久前针对学生的提问推送了一篇题为《我为 什么加入中国共产党?》的文章,相继被300多个公众 号转载,单日阅读量超过200万,在青年中引发了广泛 关注和热议。

在这篇文章中,围绕学生提出的"为什么加入中 国共产党"的留言,徐川根据"两学一做"主题,结合自 己的经历和思考,用一篇近4000字的长文作了回复。 有网友置评:写得真好,让人沉静下来,更加坚定了信 念。有网友感言:川哥总是能用最为纯洁的思想解决 人们眼中世故的问题。也有网友点赞:党课讲得比段 子还要吸引人,用讲故事的风格说道理,既让人热血 沸腾,又发人深思!

如今,"南航徐川"的微信、微博粉丝加起来10多 万人,徐川也成了粉丝们在网络空间求助的精神"暖 男",问题涉及学业、恋爱、工作、宿舍关系、职场压力、 考研等每个人都可能遇到的生活困扰。出于对徐川的 信任,抑郁轻生等这些现实生活中难以启齿的困惑、 烦恼,同学们也会在公众号上向他倾诉。

就在最近,随着大学毕业季的到来,徐川在公号 上新近推出的一期"答学生问"的主题是:"红包,国

企,拒绝,独立思考及其它"。有学生问:川哥,有个疑 惑,不在国企,没有编制就真的不稳定吗,是不是在私 营企业工作就每天战战兢兢,觉得一辈子都不安稳? 徐川的回答是:安稳不安稳取决于你有没有核心竞争 力和不可替代性,跟单位性质没有关系。

这篇生动的回答同样受到学生的欢迎,网友Deliu Wang说:"核心竞争力这个讲的特别好!尽力去做 吧,其实自己的潜力远超过自己的想象!"

徐川的党课是线上、线下同样火爆的。在现实生 活中,徐川的党课经常是"一座难求",本该10点钟开 始的党课,在能容纳400人的阶梯教室里,却提前20 分钟就坐满了学生,来得更晚的学生只能站在走廊听 课。一堂课下来,掌声和笑声此起彼伏。

像徐川这样的"网红"党员还有很多,比如最近在 不少贵州遵义市民的微信朋友圈里刷屏的一个背影, 其主人便是在上班路上救了一名落水学生的一位党 员、中国人民银行遵义市中心支行的行长孙涌。

"微党课"近期也很热门,通常是在一些新闻客户 端和微信公众号平台上量身定做好课件,通过"微党 课"的平台传递出好声音。授课人员一般是从当地党 员和领导干部中精挑细选出来的,由于授课者就在身 边,接受程度很高。

"小舟山村党支部书记邹永浩的小故事获得的点 赞数,目前在全市最多。"6月21日下午,浙江省青田县 小舟山乡纪检干部王一微打开手机微信,在微信群里 分享了这一好消息。最近,向亲朋好友推荐浙江新闻 客户端丽水频道的"讲千村党建好故事 亮党员干部 好形象"专栏,成了他的必修课。

这个专栏自6月8日在浙江新闻客户端上线以 来,已经有260多篇故事亮相,其主角都是农村普通党 员,讲述简短的小故事,有细节、有情节,并配上一两 张图片,让人读来轻松有趣。到6月21日19时,该专栏 的点击量已超过366.5万。八成以上的小故事都有超 过1000个点赞,其中人气最旺的小故事《小舟山村邹 永浩——花样梯田的设计师》收获了超过1.8万个点 赞、448条跟帖评论。

"党员也可以成为'网红'?是的,你没有看错。身 为党员怎能跟不上时代?我们要行走在时代的最前 沿,我们要变成一块会发光的金子,我们要成为夜空 中最亮的那颗星!"来自杭州的一份网帖这样说。

## 网友心声

#### 侠客岛文章《壹周侃:一南一北,两声滴滴》

#### 网友: 兮哥

新加坡高薪养廉的背后是其对于腐败的零容忍。如腐败不能肃 清,则高薪毫无意义。

#### 网友: Lucdo

主观能动性的调动是个大问题,但新加坡高薪养廉的做法似乎不 适合,那国家实在太小了,多样性和复杂度与中国不在一个量级。至 于路在何方,还有待自己探索,也要正视问题。

#### 侠客岛文章《这件事,德国日本都能做得,中国凭啥做不好?》

#### 网友: Chenyan

发达国家无法破解的难题是智能化生产和数据联网后的数据安 全保障,以及客户生产数据如何与供应商分享的问题;而中国首先 要解决高素质技术工人的培养和企业技术人才的国际化问题。中国 应培养安心十年做一类产品的定力,同时要统筹高度自动化生产带 来的就业问题。

# **道外热度**

#### 微信公号侠客岛文章 《谁叫你是马英九呢?》

被《旺报》(台湾)、加拿大华人网(加拿大)等转引

蔡英文一上台作主宰,便刊布命令,让刚刚回归平民身份的英九 动弹不得。跟古人真是有样学样。或许为应对汹汹物议,不得"点 灯"的命令后随附了4条理由。

不必较真理由的合理与否,认真你就输了。"一朝权在手,便把 令来行"的逻辑才是真的。"只许州官放火,不许百姓点灯"的逻辑 才是真的。严于律人,宽以待己,凸显出的是"伪善"二字。

#### 人民日报海外版望海楼评论文章 《达赖走不出"纸牌屋"》

被BBC(英国)等转引

#### 精彩段落:

热播美剧"纸牌屋"续集里继续演绎着暗箱阴谋、利益交换。 通过白宫会见,美方和达赖也继续在政治上相互利用。达赖在许多 国家越来越不受待见, 西方也有越来越多的领导人避之唯恐不及。 但达赖在美国还有可资利用的"剩余价值",达赖在有生之年也不会 放过利用美国靠山的最后机会。只是,在中国人看来,美方与达赖 煞费苦心搭建的"纸牌屋"终究会坍塌,到头来,双方的算计都会 落空。

#### 海外网评论文章 《南海问题不是中国一东盟关系的全部》

被智利中文网(智利)等转引

### 精彩段落:

中国始终将南海问题放在它应有的定位上, 与东盟成员国按照 商定的"双轨思路",将管理南海问题的主渠道框定在落实《南海各 方行为宣言》的高官会和联合工作组会议上。在中国一东盟关系的 层次上,双方更值得讨论的合作议题太多,南海问题只能居于较次 要的位置。即便如此,双方关注的重点也应是总结合作成果和期待 未来方向,而不是突出分歧。中国可以利用自己参与各种多边会议 的机会,建议对南海问题的有关表述避免与《南海各方行为宣言》 及其他商定文件出现重复的内容, 让中国与东盟的注意力更多地放 在能够合作的议题上,努力共同"建立更紧密的命运共同体"。

2498人是着中

钻石: 147 >

# 七日州景

6月20日 晚,山东潍坊 的交警主动用 自媒体视频直 播交警夜查的 执法现场。市 民能清晰看到 民警执法的全 过程, 也能听 到民警与受检 查车主们的对 话, 当晚有3万 多人在线观 看。网友们纷 纷对警方公开 执法的形式表 示赞誉。"这种 形式太棒了!" "交警同志辛苦 了!""执法过 程公开透明, 点赞!"

图为直播 截图。



叶晓

### 毕业季迎来"最后一课" 校长"潮语"寄托期望

校领导讲话、拨穗儿、毕业合影……又到一年毕业季。就在近期, 包括北京航天航空大学、深圳大学、厦门大学、湖南大学等高校相继举 行毕业典礼,校长们纷纷上台致辞,给毕业生们上了"最后一课"。记者 注意到,一些高校校长的致辞紧贴社会热点,十分"接地气",有的校长 寄语在网上被传播开来, 颇受好评。

在深圳大学的毕业典礼上,校长李清泉的致辞被学生称赞为"接地 气"、"潮得不要不要的"。韩剧《太阳的后裔》、韩国组合"Bigbang"、歌 曲小幸运等,都进入他的演讲中。李清泉从《太阳的后裔》聊到了深大 义工,称不久前,《太阳的后裔》风靡亚洲,我要告诉大家:那样的暖男 并不只有柳时镇。2009级管理学院校友王天罡曾在大三时远赴肯尼亚参

他还从Bigbang 聊到大学生创业,称前不久,Bigbang 在中国巡演, 不少"铁粉"通过现场兼职获得了观看机会,提供者正是深大校友企 业:青木网络。它的创始人、2011级化学与环境工程学院校友李帛伦, 今年24岁,曾三次创业,最窘迫时就睡在会议室的纸箱上,现在,他凭 借"兼职达人"这款APP成功赢得了市场。

在"最后一课"上,浙江工商大学校长陈寿灿在以长辈的身份和毕 业生叮嘱道别之后,送上了自拍的微电影,与毕业生们一起回顾校园记 忆。在看微电影时,很多学生十分感动,一名毕业生说:"没想到,校长 也是和我们一样。大学生活越是普通,离别时越让人感动。"



去年,河南一位女教师写了一封辞职信:"世界那么大,我想去看 看",迅速走红网络,被称为"史上最具情怀的辞职信"。"同学们,不奋 斗,你的才华如何配上你的任性?不奋斗,你成长的脚步如何赶上父母 老去的速度?不奋斗,世界那么大,你靠什么去看看?"6月15日,在河 南财经政法大学2016届毕业典礼暨学位授予仪式上,校长杨宏志以此为

对于这些来自高校校长的致辞,很多学生纷纷跟帖或是点赞,称 "很接地气,挺好的。"深圳大学2016级毕业生韩梦雨就点赞了该校校长 李清泉的讲话,"校长讲话出乎意料,简直潮得不要不要的。"

由头,寄语广大毕业生:奋斗是青春最美的礼赞。

#### 暴雨浇不灭温情 "人肉警示桩"打动人心



图为九江大雨中, 市民在水道井盖旁边守护 的视频截图

6月15日,江西九江网友"renyibing"发的 一则帖子被很多人转发点赞,帖子称:当天早 上,九江市突降大雨,浔阳东路龙山小学对面 的下水道井盖被冲起,有市民顶着暴雨冒着生 命危险在旁边做人体标志,提醒过往车辆和行 人,还有路过市民打伞并帮忙。网友还发了一 段相关视频。

事后,当地媒体经深入了解后得知,视频 中的白衣男子为龙山小学对面广灵大药房24 岁的营业员马良。同事小胡说,马良在雨中淋 了近1小时,"他好几次差点掉进窨井里。"冷得 发抖的马良回到店里后,还出现了过敏、发烧 症状。

视频中马良的举动让不少网友称赞,纷纷 留言称:"好心人啊,冒雨做人体标识。""这样 舍已为人的人还真不多了,值得赞扬。'

事实上,这样的温情画面,在多地的暴雨 中反复上演,并在网上得到流传和点赞。从这 些帖子和报道中,人们可以看到,在暴雨中,不 仅有市政职工、民警等一线工作者坚守岗位, 保障居民的安全出行,也有一些爱心人士或是 在城区积水路段巡看,为熄火车辆提供免费拖 车服务和技术咨询,或是打着伞帮助没有办法 过马路的行人,这些凡人善举见证了国人的团 结友爱以及人与人之间的温情传递。

在湖北恩施,一个在暴雨中背老人的小战 士的照片在近日的这场大雨后在网上流传开 来,感动了很多人。图片中的消防小战士名叫陈 双双,脸上还带着几分稚气,今年刚满22岁,但 是他背着被困老人在洪水中趟行的表情很是坚

强,画面很感人。网友"龙鱼恋歌"留言说:最美 丽的消防"网红"为你们点赞,加油!另有网友 "龙显英"留言说:患难见真情啊,为你们点赞!

在杭州,当85岁患有老年痴呆的何阿婆独 自出门走失后,民警通过查监控、联系救助队, 在大雨中寻人12小时后,终于找到了摔倒在江 堤泥潭中的何阿婆,并将老人背出泥潭,安全 送回家。

同样是在江西,市政环卫工人冒着倾盆的 大雨坚守在窨井口,直至积水排尽的"人肉警 示桩"照片一经网友发出后,很快获得网友大 量点赞。

网友"春意盎然sky"表示:为雨中的守护人 点赞;"grace\_天天"也称:从昨日凌晨5点至上 午10点,市政环卫工人像警示桩一样,冒着倾 盆的大雨坚守在窨井口,直至积水排尽,真是 好样的;网友"紫叶sky"更是理性地评论到:多 一点理解少一点指责,每份工作背后都有他们 自己的辛苦和无奈,请给予最起码的尊重。

中国江西网近日发表的网评称:面对突然 袭来的暴雨,对于一座城市来说,不仅考验的 是城市基础设施建设的完备程度,更是考验着 城市的应急措施是否得力,这些都是硬件的内 容。而从软件上看,人文精神的厚薄程度,尤其 是在特殊情况下人们的细节表现,才是城市文 明的最好诠释与表达。南昌的暴雨中,让我们 再次看到了凡人善举的感动,他们都是来自于 平凡岗位上的平凡人,却能够在关键时刻,勇 敢担当,用责任扛起大旗,用自己的实际行动 诠释着城市文明的高度。